

勇立潮头 领航前进

——来自改革开放前沿的时代答卷

墨西哥发生输油管道爆炸事故 习近平主席 向墨西哥总统致慰问电

新华社北京1月20日电 国家主席习近平1月20日就墨西哥输油管道爆炸造成严重人员伤亡向墨西哥总统洛佩斯致慰问电。

习近平在慰问电中说，惊悉墨西哥中部发生输油管道爆炸事故，造成重大人员伤亡，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。希望伤者早日康复。中方愿为此提供必要的帮助。

新华社墨西哥城1月19日电 墨西哥伊达尔戈州州长奥马尔·梅内塞斯19日说，该州18日发生的输油设施爆炸事件造成的死亡人数已升至73人，另有至少75人受伤。

梅内塞斯当晚在首都墨西哥城国家官举行的新闻发布会上说，超过50名伤者已被转移至首都墨西哥城的医院。搜救工作仍面临困难，现场找到生还者的可能性较小。

墨西哥总检察长亚历杭德罗·赫尔茨·马涅罗对媒体说，初步调查显示，事发地区附近充满油气，其液体可能在管道运送过程中引发爆炸。目前尚未有人因这次偷油事件被捕。他还说，墨西哥政府不会减弱对偷油行为的打击力度。

伊达尔戈州特拉韦利尔潘市一处输油设施18日遭不法分子偷油，随后发生爆炸并造成大量人员伤亡。当地媒体报道，事发时现场聚集了约600至800名民众，很多人伤势严重。

近年来，墨西哥偷油现象严重，墨政府正采取一系列措施予以打击。



戴安澜：

马革裹尸的抗战将军

戴安澜，字衍功，自号海国，1904年11月25日生于芜湖市所辖无为县涂溪乡风和戴村（今无为县昆山乡涂溪社区）。1924年投奔国民革命军。黄埔第3期毕业。1926年参加北伐。1933年参加长城抗战。在1938年的鲁南会战中，曾率部在中艾山与日军激战4昼夜，因战功卓著，升任89师副师长。同年8月，参加武汉会战。1939年升任国民党第5军200师师长，12月参加桂南会战。在昆仑关大战中，戴安澜指挥有方，重伤不下火线，击毙日军旅团长中村正雄少将，取得重大胜利。

1942年3月，戴安澜率部赴缅甸参加远征军抗战。同古保卫战打响以后，200师全体官兵坚守阵地，勇猛还击。虽是孤军作战，后援困难，但师长戴安澜决心誓死抵御到底。他在给夫人的信中写道：“余此次奉命固守同古，因上面大计未定，后方联络过远，敌人行动又快，现在孤军奋斗，决心全部牺牲，以报国家养育。为国战死，事极光荣。”他带头立下遗嘱：只要还有一兵一卒，亦需坚守到底。如本师长战死，以副师长代之，副师长战死以参谋长代之。参谋长战死，以某某团长代之。全师各级指挥官纷纷效仿，誓与同古共存亡。敌人的猛烈进攻，造成伤亡猛增，掩体被毁。戴安澜指挥将士利用残垣断壁、炸弹坑继续抵抗。他还采取百米决斗术，等攻击的敌人到达500米处时，才从战壕里一跃而出，或用手榴弹集中投掷，或用刺刀进行肉搏。同古保卫战历时12天，200师以高昂的斗志与敌鏖战，以牺牲800人的代价，打退了日军20多次冲锋，歼灭敌军4000多人，俘敌400多人，予敌重创，打出了国威。

战斗结束后，戴安澜在撤退过程中遭敌袭击，身负重伤。由于缅甸复杂的地形和连绵的阴雨，戴安澜因缺乏药物医治，伤口化脓溃烂，在缅甸距祖国只有100多公里之地的茅那村，壮烈殉国，时年38岁。（据新华社合肥1月20日电）

俄舰队对进入黑海的 美国军舰进行监视

新华社莫斯科1月19日电 据俄罗斯红星电视台网站19日消息，美国“唐纳德·库克”号导弹驱逐舰目前已进入黑海海域活动，俄罗斯黑海舰队正在对其进行监视。

消息说，美海军“唐纳德·库克”号导弹驱逐舰于莫斯科时间19日20时50分（北京时间20日1时50分）进入黑海海域活动，俄黑海舰队“求知”号护卫舰正在对其进行监视。“唐纳德·库克”号在俄黑海舰队负责的区域活动期间，俄方还将通过技术手段对其进行全程监视。

另据美国军方19日发布的消息，“唐纳德·库克”号将在黑海与北约和地区伙伴进行海上安全行动，“加强地区海上稳定”。

本月6日，美国“麦克亨利堡”号登陆舰进入黑海海域活动，俄黑海舰队“求知”号护卫舰采取多种措施对其进行监视。

柔性微型机器人 可在体内“游泳”

新华社华盛顿1月19日电 瑞士和英国研究人员日前在美国《科学进展》杂志上发表报告说，他们开发出一款柔性微型机器人。“像活体微生物”一样，这款机器人可在有黏性或快速流动的液体中“游泳”，未来有望将药物送达体内的病灶组织。

论文通讯作者、瑞士苏黎世联邦理工大学的布拉德利·内尔松说，自然界有许多随环境变化而变形的微生物，他们由此受到启发，开发了这款机器人。

瑞士苏黎世联邦理工大学、洛桑联邦理工大学和英国剑桥大学研究人员联合研发的这款机器人由凝胶状纳米复合材料构成，凝胶内有磁性纳米粒子，可被电磁场控制，也可以自行在体内运动，不需要传感器或制动器即可变形。

据悉，这款机器人可在有黏性或快速流动的液体中移动，并不会引起身体的排斥反应。在通过狭窄的血管等曲折的系统时，它的速度、方向和可控性都不受影响。

美研究利用“基因剪刀” 应对抗生素耐药性

新华社华盛顿1月19日电 致病菌对抗生素产生耐药性已成为日益严峻的全球性公共卫生问题。美国研究人员近日报告说，他们利用“基因剪刀”开发出一个新系统，可以确定某种特定抗生素能靶向作用于致病菌的哪些基因，有望用于改进现有抗生素效果或开发新型抗生素。

被誉为“基因剪刀”的CRISPR基因编辑技术能精确定位并切断DNA（脱氧核糖核酸）上的基因位点，可以关闭某个基因或引入新的基因片段。研究人员发现，利用这种基因编辑技术，减少被某种抗生素作为“靶子”的蛋白质数量时，细菌会变得对这种抗生素更敏感，这证明了特定抗生素和某些基因之间的关联。

开栏的话：

从历史深处奔涌而来，向民族复兴澎湃而去，改革开放书写中华民族历史上前所未有的壮阔史诗。站在新的历史起点上，我们要继续在历史前进的逻辑中前进，在时代发展的潮流中发展，不忘初心，牢记使命，将改革开放进行到底。

近期，新华社派出5路由多媒体记者组成的专题采访小分队，深入全国近20个省区市，进基层、入社区、访企业、问民生，记录全国各地贯彻落实习近平总书记庆祝改革开放40周年大会重要讲话的新举措、新部署，报道各地将改革开放进行到底的新理念、新实践，激励广大干部群众在新时代砥砺奋进、开拓进取，创造新的更大奇迹。即日起，新华社开设“习近平新时代中国特色社会主义思想指引下·将改革开放进行到底”栏目，从“立身之本”“力量之源”“强国之基”“兴国之要”“大国之约”五个方面，集中推出报道。《勇立潮头 领航前进——来自改革开放前沿的时代答卷》为开栏之作。

改革开放，当代中国最显著的特征、最壮丽的气象。

历史的车轮已经行进到2019年，庆祝新中国成立70周年，实现第一个百年奋斗目标的关键之年。站上新起点，我们的事业如何再创新局？面向新时代，我们如何将改革开放进行到底？

连日来，记者行进在浙江、福建等改革开放前沿地带，目睹热火朝天、激情飞扬的干事创业实践，感受时不我待、只争朝夕的拼搏奋斗氛围，更加深刻地认识到，只要始终坚持和加强党的全面领导，不断增强党的领导力引领力组织力号召力，就能在改革开放新时期创造新的更大奇迹。

新起点凝聚新力量

进入福建省福州市行政服务中心宽敞明亮的大厅，福建鼎象昌隆贸易有限公司的葛锦辰选择在一台空闲电脑前坐下。打开电脑，填写《公司登记(备案)申请书》，打印资料……他一边办理业务，一边享受着免费上网申报、免费打印、免费茶水等便民服务。

“现在在福州开办一家新企业，从提交申请材料到最终审批，只要5个工作日的时间，我们切身感受到了‘放管服’改革带来的巨大变化。”葛锦辰对前来采访的记者说。

简政放权，正是全面深化改革破藩篱、涉险滩的缩影。

改革带来红利与活力，也会带来新的挑战：45个业务部门集中进驻服务中心办公，但干部职工的人事、财政关系仍在原单位。如何调动干部积极性和主动性，聚拢深化“放管服”改革的合力？

“答案只有一个：以党的建设为引领，把党的领导贯穿始终。”福州市行政(市民)服务中心管委会主任张晓容说，中心把支部建在窗口上，将201名进驻单位党员的组织关系转入窗口支部，以党的领导确保实

现“马上就办”的服务承诺。

千变万变，坚持党的领导这一条不能变。面对新形势、新挑战、新任务，紧紧扭住“党对一切工作的领导”这个根本要求，就能不断在新起点上实现新突破、凝聚新力量。

钱塘江畔，一座互联网之城飞速崛起——这里有阿里巴巴、网易等重点互联网企业3000余家，信息产业对城市经济增长贡献率超50%。

互联网企业集聚了大量社会高层次、高学历人才，同时企业自身成长性强、变化快，如何在这些新经济组织中做好党的建设，巩固党的执政基础？

杭州市委组织部部长毛溪浩说，杭州探索出先在互联网集聚区中建立党委，再在各个互联网企业建立支部的办法。

目前，杭州市超过5万名互联网行业党员朝气蓬勃，奋发有为，为杭州实现“全国数字经济第一城”的发展目标注入不竭动力。

办好中国的事情，关键在党。党的坚强领导，始终是各项事业不断取得新突破新成就的最重要“密码”。

行走在闽中小城沙县街头，随处可见扁肉、拌面等传统小吃的“身影”。素有“国民美食”之称的沙县小吃，从一个山城走向全国，造就“凡有井水处便有沙县小吃”的传奇。奇迹背后，离不开当地党委的领导、扶持。

1997年，针对当地农村剩余劳动力依靠开办小吃店解决就业的探索，沙县举办首届沙县小吃旅游文化节，明确将沙县小吃作为第三产业的支柱。二十多年来，当地党委政府始终不遗余力地把沙县小吃产业作为引导群众致富兴业的有効路径：成立沙县小吃同业公会，提升经营档次，加快品牌推广、延长小吃产业链……

“我们还针对沙县流动党员多的实际，充分发挥驻外党支部作用，帮助解决好沙县小吃从业人员证照办理、权益维护、矛盾调处等问题，服务党员群众创业致富。”沙县县委组织部副部长陈志宗说。

外出经营小吃人员6万多人，在全国经营店铺近3万家，年营业额超过100亿元——串串不断增长的数字，正在书写沙县小吃新的传奇。

国家的顶梁柱，人民的主心骨。从农村到城市，从机关到学校，从企业到基层，因为有了党的坚强领导，全国各族人民紧紧凝聚在党的周围，无坚不摧，无往不胜。

新担当展现新气象

穿过一片阡陌纵横的田野，就来到浙江省安吉县鹤鹿溪村。这座有着优美名字的小村庄，清澈见底的溪水穿村而过，白墙黛瓦映衬着绿水青山。

村党总支书记李升阳领着记者参观一幢他们刚刚修缮的老旧房屋。木质房梁和石板地面，无声诉说着岁月的变迁，也让人来参观的游客流连忘返。

鹤鹿溪村留存有许多老建筑，是打造乡村文化旅游的重要资源。为了恢复古村落原貌，需要拆除一些与之不协调的建

特朗普示“妥协”

美国总统唐纳德·特朗普19日提议延长一些非法移民的留美时间，以换取国会为在美墨边境建造“隔离墙”拨款。民主党人给予这份特朗普称作“妥协”的方案以冷眼，认为它“不值得考虑”，无望获国会通过。

提“出路”

特朗普当天在白宫发表讲话，继续要求为“建墙”拨款57亿美元，同时提出可以为“童年抵美者暂缓遣返”(DACA)计划和“临时保护身份”项目受益者延长3年留美时间，以期弥合与民主党人的分歧，让国会放行拨款法案，结束联邦政府“关门”危机。

3名不愿公开姓名的消息人士告诉美联社，这一方案由特朗普的女婿、白

宫高级顾问贾里德·库什纳和副总统迈克·彭斯牵头起草。

“我今天在这里打破僵局，”特朗普说，“向国会提供一条结束政府‘关门’、解决边境危机的出路。”

DACA计划所涉群体大约80万人，多数是拉丁美洲裔。他们2007年以前非法入境美国，时年16岁以下，获称“追梦人”。DACA在前任民主党籍总统贝拉克·奥巴马任内启动，允许暂缓遣返这些非法移民，向他们提供获得合法居留身份的渠道。特朗普2017年9月下令废除DACA，招致法院介入，未能如愿。DACA受益者身份是特朗普政府与民主党人围绕移民改革的主要分歧之一。

“临时保护身份”项目针对的国民来自遭受自然灾害或战乱、暂时不适合或没有充分能力处置公民回归的国家，

同样受到特朗普政府质疑。先前，特朗普政府宣布终止向多个国家提供“临时保护身份”。

不买账

特朗普讲话后，国会参议院多数党领导人、共和党籍参议员米奇·麦康奈尔发表声明，称新方案是“让政府重新‘开门’、保卫边境和以跨党派姿态应对当前移民议题的大胆之举”。他的发言人士说，麦康奈尔将寻求参议院下周通过这一方案。

民主党人对这份方案不以为然，坚持只有在政府重新“开门”后才讨论边境安全事宜。

参议院少数党领导人、民主党籍参议员查克·舒默说，当初特朗普一手废除

特朗普称选定美朝首脑会晤地

特朗普19日在北京告诉媒体记者，他与金英哲的会面“非常好”，让人“不可思议”。

“（会面）持续将近两个小时，我们同意（我与金正恩先生）大约2月底见面，”他说，“我们已经选定（见面的）国家，今后会公布。”

国际媒体先前报道，第二次美朝首脑会晤备选地点中排名最靠前的是越南岘港、泰国曼谷、美国夏威夷和新加坡则是热门备选地。

按特朗普的说法，他与金正恩都非常期待第二次会晤，“就（朝鲜半岛）无核化，我们已经取得许多进展，我们正在谈论许多不一样的事情”。

金英哲这次赴美会晤美国国务卿迈克·蓬佩奥、拜会特朗普，是朝鲜高级官

员首次直接到访华盛顿。金英哲一行19日下午从华盛顿杜勒斯国际机场搭乘航班离开，行前没有回答记者提问。

“密集”会谈

韩联社20日以消息人士为来源报道，美国国务院对朝政策特别代表比根已经与朝鲜外务省副相崔善姬开始为期4天工作会谈，寻求破解美朝无核化谈判停滞状态。

这是比根自去年8月成为对朝政策特别代表以来，第一次与崔善姬就朝鲜半岛无核化举行工作会谈。按这家媒体的说法，美朝官员的会谈地点位于斯德哥尔摩西北50公里处，预期议程“密集”。这处会谈地点安保措施严密，警方禁止记者和外人靠近。

韩联社报道，韩国外交部半岛和平交涉本部长李度勋18日抵达瑞典，可能与美朝官员就无核化议题磋商三方讨论。

朝鲜去年4月宣布中止核试验和洲际导弹试射，去年5月在国际媒体见证下废弃北部核试验场。特朗普与金正恩去年6月在新加坡首次会晤并发表联合声明。美方承诺确保朝方安全，朝方重申坚定致力于朝鲜半岛完全无核化。

按照法新社的说法，首次首脑会晤后，朝美双方就半岛无核化“含义”有分歧，谈判步伐缓慢。

白宫发言人桑德斯18日暗示，美方立场没有变化，称“美国将继续对朝鲜施压制裁，直到我们看到朝鲜（半岛）完全、经验证的无核化”。（新华社专特稿）

元，比2017年增长了近2倍。

“别看我们是民营企业，但我们抓党建的力度一点都不比其他组织小。”云集公司党委书记刘友才说，“党建搞好了，企业才有凝聚力、发展才有正能量。”

一个企业如此，一个国家更是如此。将改革开放进行到底，要有更加坚定的信仰——

浙江红船干部学院，绿树掩映下的红色教学楼庄重整洁。嘉兴市国资委副主任王厚明，正在教室里认真聆听授课。

翻开王厚明所在的嘉兴市军队转业干部上岗培训班教学课程表，映入眼帘的是大量理想信念教育课程：习近平新时代中国特色社会主义思想专题辅导，“如何结合时代特点大力弘扬红船精神”小组讨论，不忘初心牢记使命永远奋斗学员论坛……

“在这里学习，我们接受了思想的洗礼、灵魂的净化、素质的升华。”王厚明说，人无精神不立，国无精神不强，我们一定要更加坚定共产党员的理想信念，以永不懈怠的奋斗姿态在新时代建功立业。

将改革开放进行到底，要有更加担当的作风——

从高空俯瞰上汽集团福建宁德基地项目，一座现代化的厂房在荒滩上拔地而起，初具规模。记者来到基地项目现场指挥部时，夜幕已经降临，项目周边依然吊车穿梭，桩机轰鸣，为在今年6月30日整车试生产下线做最后的冲刺。

“我们把上汽宁德基地及配套项目当作历史性地重大项目来抓，勉励广大党员干部在攻坚战中担当作为，以大干晴天、抢干阴天、巧干雨天、干好每一天的奋斗作风，全力服务保障项目建设。”福建宁德市委书记郭锡武说。

“通常情况下，建造一个整车厂从签约到投产，需要18个月左右的时间，而上汽集团宁德基地项目，将会在14个月内干成，创造宁德速度。”上汽乘用车公司福建分公司总经理魏浩波说。

担当见初心，奋进勇争先。一个年产值近千亿元的汽车产业集群梦想，在闽东大地愈行愈近。

将改革开放进行到底，要有更加实干的精神——

面朝大海，依山而建，福建省福安市下岐村有着浓郁的渔村特色。一系列美丽乡村建设举措，正在这里如火如荼开展：翻修道路、整治卫生、改建广场、粉刷墙壁……

“我们整个下岐村村民都是祖辈居住在渔船上的‘连家船民’，曾经居无定所、漂泊不定，上无片瓦，下无寸土。”下岐村党支部书记郑月娥回忆起当年在船上的日子，依然记忆深刻。

自1997年当地党委政府实施搬迁上岸工程以来，“连家船民”的生产生活发生了翻天覆地的变化，曾经赖以生存的捕鱼业已经拓展到水产养殖、捕捞运输、商贸服务业，人均年收入约2万元，渔村面貌焕然一新。

“幸福都是奋斗出来的，跟党走，加油干，我们的好日子还在后头。”郑月娥说。（新华社北京1月20日电）